

河源昆仑文化建构与文化史价值

赵宗福



资料图



昆仑山的融雪是很多河流的源头。 杨晓波 摄



资料图

通向这一神圣原乡的路径就是沿黄河溯源，舍之则无从抵达，河源昆仑是国人千万年来不可磨灭的历史情结。从现存古籍看，寻求勘察和确认河源昆仑的历史事件就发生过十多次，其中由皇帝派钦差考察的事件有五次。无论哪一次考察确认，河源与昆仑山始终链接在一起，历代人们对昆仑的讨论也和河源紧紧连接。综观前人文文献，概莫能外。

中国人在河源昆仑的文化情结下，数千年来连续不断地探寻发现“河源昆仑”，形成了学术史上少见的聚讼现象。不仅昆仑山在西北的天空中“飘移”，连河源也跟着“漂移”，时而在西域新疆，时而在青海西南，有时还在甘肃或西藏，甚至到清末，一些学人还在讨论河源昆仑究竟在哪里。这种貌似可笑的河源昆仑“发现史”，却真实地反映了中华民族追寻共有精神家园的心灵史，文化史的意义远超地理的科学史。

于阗河源昆仑与青海河源昆仑的虚与实

古人对河源昆仑的探索历史很久远，《山海经》中就有“昆仑之丘，河水出焉”等记载，而《尚书·禹贡》有“导河积石，至于龙门”的记载，《穆天子传》则记述周穆王西巡到昆仑山与西王母宴会在瑶池，而屈原的《离骚》《天问》等诗篇中屡有神游昆仑的描绘。但这些属于历史传说和文学想象，严格地讲，算不上是真实的历史考察或测定。根据典籍文献的确凿记载，对河源昆仑的实地考察和认定始于汉代，之后就有了一系列探考河源昆仑的历史事件，其中不乏中央政府主导下的考察测定，至少汉代和元代各有一次、清代三次，而朝廷命官使者亲历河源昆仑并记录的事件也不少，这在昆仑文化史上是无法回避的话题。

民族情结中的河源昆仑文化史

在古老的神话传说和后世的寻觅勘察中，与昆仑山十分紧密的标志性事物和人物主要有黄河源、西王母、昆仑玉，也是历来认知昆仑山所在的几个重要标识，但它们的象征和虚实却各有不同。西王母是神话传说中的神人或国名，尤其作为昆仑山的女主神，“言西王母即言昆仑”，她代表着圣山上的神灵，其所处方位虽然在西部，但又在虚实之间，具体地方不易直接确认。“玉出昆仑”，玉以昆仑山所产最为珍贵灵性，代表着昆仑山上玉石琼液、玉树琪花等神性万物，但如果找不到昆仑山也就找不到昆仑的玉。而黄河是现实中实实在在存在的民族母亲河，而且“河出昆仑”，黄河就成为从现实中寻找昆仑山的唯一途径，因而昆仑与黄河不可分割，形成了言昆仑即言河源、言河源即言昆仑的文化逻辑，在中国文化和西部边疆史上具有重要的意义。

我在20年前曾发表过《昆仑神话与中国人的河源昆仑意识》（《文史知识》2006年第2期）一文，认为“昆仑”是中华民族共同的精神家园，从现实

这似乎已经从地理河源的所在确认了昆仑山之所在和虚实，甚至有人据此完全否定于阗河源昆仑的文化史价值，认为张骞其实在西域没找到昆仑，为糊弄汉武帝而编造了一个弥天大谎，才出现了汉武帝钦定于阗南山为昆仑山的事，其河源伏流说还给后世的讨论造成了很多麻烦。

但事实远非如此简单。于阗河源昆仑的“虚”实际也有实的一面。两千年前的张骞在当时条件下根据亲眼所见大山和耳闻当地传说，才做出这样的判断。西北地区许多内陆湖附近，几乎都有着一些湖底有暗河通往某条大河的传说，这既与远古的地质演变有关，也跟先民们的文化记忆有关。如湟水上游民间就曾经有青海湖底和湟水暗通的传说，而援证之地质研究，日月山没隆起前，青海湖流域的确是黄河的源头地区，而湟水正是古黄河的上游主干道，可见民间传说并非都是虚妄之言。

西北内陆湖泊这种传说，不少是伴随着民族向西向东的迁徙而出现的民间叙事传播结果，这在文化传播学上也是惯见的现象。当时罗布泊的传说很可能就是张骞指认于阗河源昆仑和河源伏流的依据，当然还有他对国家疆域主权等的政治考量。可以说，于阗河源昆仑是一种文化记忆的真实，与地理真实的青海河源昆仑相辅相成，共同构成了国家层面的昆仑文化底色。

古代的青海河源昆仑的“实”却也有着虚的一面。综观古代有关青海的河源昆仑文献文本，既有考察记录和地理书写，也有诗文描绘和民族民间记忆，但毕竟是前科学和文艺的表述，想象的成分是不可避免的。即使国家行为的河源昆仑勘察实录，也有诸多文化的想象。如清乾隆四十七年，乾隆皇帝率卫阿弥达率人“穷河源，祭河神”，一直走到星宿海西南，发现了河源阿勒坦郭勒和阿勒坦噶达素齐老，并向皇帝奏报：“蒙古语阿勒坦，即黄金；郭勒，河也。此河实系黄河上源。”还绘声绘色地描写：“阿勒坦郭勒之西有巨石，高数丈，名阿勒坦噶达素齐老。……其崖壁黄赤色，壁上为天池，池中流泉喷涌，酿为百道，皆作金色，入阿勒坦郭勒。”（《河源纪略》）这个无比壮丽的阿勒坦噶达素齐老，有人认为就是河源的卡里恩朵卓玛，但在实际形貌上差异较大，清人必有一定的想象夸饰。诸如此类的描绘以及其它多元想象，使青海河源昆仑弥漫着浓郁的文化属性。

正是以青海、新疆、西藏等地众多“实”与“虚”的河源昆仑现象，构成了中国的河源昆仑意象，进而充实了昆仑文化绚烂的诗性内容，并与通过地理测绘而重新认知的昆仑山相契合。而进入20世纪特别是新中国成立后，国家多次进行科学意义上的河源与昆仑山科考，终于完成了河源昆

仑由虚而实的历程，即巴颜喀拉山北麓的卡日曲是黄河正源，昆仑山则横亘于新疆、青海以及西藏等省区，黄河源地区总体上仍属于昆仑山脉区域。

河源昆仑的历史构拟与文化史意义

在河源昆仑文化史上，昆仑山的空间随着王朝疆域的时间变化而飘移，河源又随着昆仑山的飘移而飘移。张骞、汉武帝认定河源昆仑在于阗南山，而晋代以来又发现河源昆仑在青海西南星宿海及其以西，十六国时期还曾认为昆仑山在甘肃肃州南山，清代康熙帝还曾认定河源昆仑在西藏冈底斯山，还有其他一些零星的不同说法。在这样长时段内飘忽不定的虚实之间，逐渐构拟起了从简单到复杂、由局部到整体的河源昆仑，形成了以黄河源和昆仑山为地理标志的辽阔的昆仑文化时空。

面对找到的河源昆仑与现实河源及神话传说之间的差异，以及多种相互抵触的说法，古人采取疏通协调、网络整合的策略，进行文化构拟。张骞等人为使于阗昆仑和青海河源无缝对接，采用民族民间的伏流传说，使之合情合理。特别是到清代，从《钦定河源纪略》到学者个人，更是从西部河源昆仑予以全面联网疏通，使“大昆仑”的山水脉络彼此联通、浑然一体。大多数古人都认同西部的新疆、西藏、青海、甘肃都有昆仑山，而网络般链接它们的就是河源之水。比如康熙帝等人曾经认为，冈底斯山的冈仁波齐就是昆仑山（即释家所言之须弥山），山前的玛旁雍措就是西王母瑶池，而河源正在这一带。河水北去到西域，然后“潜流地下出积石，为中国河源。”后人为了解决河水潜流中的地理落差感，又把积石山分为大小两个，以便对应，显示了他们的文化应对智慧。

还需指出的是，清代学者们基本上都将河源昆仑看成是完全地理的现实存在，但论证时总又离不开神传说和道教、佛教文献资料，经常援引《山海经》《穆天子传》《离骚》以及《拾遗记》《海内十洲记》等神话传说文献和佛教资料，并当作历史地理史料使用，处理不了神话地理和现实地理的异同关系，以致虚实互渗，扑朔迷离。加上自唐以来无数诗人对河源昆仑的诗意渲染，神溯河源、梦游昆仑山、幻想西王母瑶池等主题诗篇的大量出现，使河源昆仑聚讼的文化意味更加浓厚，从单纯的地理考究升华为民族精神家园的文化建构。尤其是把神圣昆仑和民族母亲河紧密关联，民族精神家园的蕴意更加饱满，由此昆仑山成为中华民族的精神原乡和文化符号。而从更早开始，由西部的河源昆仑延伸开来，还出现了“神州处处昆仑”和“海外亦有昆仑”的文化现象，昆仑在海内外广为传播，彰显了昆仑强大的影响力和辐射力。

（来源：青海日报）

新华社圣地亚哥7月31日电（记者 朱雨博）第二届拉美汉学家大会7月31日在智利首都圣地亚哥拉开帷幕。大会以“全球南方视域下的中国拉美命运共同体”为主题，探讨当今时代汉学与中国研究对促进双方文明交流、协同发展的重要意义。

超过60位来自智利、阿根廷、墨西哥、巴西等多国的专家学者参会。在三天的会期内，他们将围绕南南合作与新世界秩序、拉美地区汉语教学、中拉文化与文明对话、中国与智利建交55周年、中拉协同发展的创新经验五个主题开展交流研讨。

中国驻智利大使牛清报在开幕式上致辞说，汉学扎根历史、面向当代，是理解真实、立体、多元中国不可或缺的窗口和解读中国式现代化道路与逻辑的词典。中拉同属“全球南方”，有相似的历史际遇，独立自主、发展振兴的共同梦想把双方紧紧团结在一起。期待汉学领域杰出学者和中拉友好使者架稳架宽中拉文明互鉴之桥，为推动构建中拉命运共同体作出贡献。

智利前总统爱德华多·弗雷表示，拉美汉学的诞生既源于好奇心，也源于对跨文化对话的需求。拉美国家将中国视为全球历史的重要参与者，更是21世纪不可忽视的合作伙伴，应加紧培养更多能在拉中关系中发挥桥梁作用的专业人才。

北京语言大学世界汉学中心主任徐宝峰表示，文明之间不应寻求对抗，而应当互相理解、交流、平等对话。希望拉美各国学者通过研究发现不同文明之间的共同点，寻找中拉文明相向而行的坚实基础。

本届拉美汉学家大会由北京语言大学世界汉学中心、智利安德烈斯·贝略大学、智利大学、智利圣地亚哥大学等共同主办。



7月29日，演员在延安保育院剧场表演红色舞台剧《延安保育院》。

近年来，陕西省延安市以“传承红色基因”为目标，采用新科技、新理念、新手段，推出多部高质量剧目。生动感人的故事情节、富有冲击力的视听效果、沉浸式的观赏体验——守正创新的表达方式让红色文化“活起来”。

新华社记者 樊雨晴 摄

我国公民中医药健康文化素养水平达26.85%

新华社北京电（记者 田晓航）记者30日从国家中医药管理局了解到，2024年中国公民中医药健康文化素养水平达到26.85%，提前实现“十四五”规划既定目标。

中医药健康文化素养水平是指具备基本中医药健康文化素养人数占总人群数量的比例。根据《“十四五”中医药发展规划》，公民中医药健康文化素养水平2025年要达到25%。

近年来，国家中医药管理局综合司联合国家卫生健康委宣传司持续开展中国公民中医药健康文化素养调

查。根据2024年调查结果，公民中医药健康文化素养水平从2016年的12.85%逐年提升至2024年的26.85%；地区间公民中医药健康文化素养水平差距不断缩小。

这项调查包含中医药基本理念、中医药健康生活方式、中医药公众适宜方法、中医药文化常识、中医药信息理解能力5个维度。调查结果显示，2024年度，中医药健康生活方式、中医药公众适宜方法两个维度素养水平有所上升，提示中医药文化与现代生活的融合已成为当前健康领域的重要趋势。



7月30日，游客在内蒙古呼和浩特市内蒙古博物院新馆选购文创产品。

内蒙古博物院新馆作为内蒙古自治区文化新地标，暑期持续升温，展馆内游人络绎不绝。

新华社记者 贝赫 摄



昆仑山 杨晓波 摄

第二届拉美汉学家大会在智利开幕